

МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБЩЕСТВО СОЗНАНИЯ КРИШНЫ В РОССИИ:  
ПРОЦЕССЫ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ И ИНТЕГРАЦИИ

Международное общество сознания Кришны вопреки своей консервативности и даже фанатичности также находится в процессе культурной трансформации и трансгрессии своих культовых, герменевтических, социальных, гендерных ограничений. Ранее исследователи отмечали интенсивность вербовки в этом НРД; фиксировали социально-психологические причины присоединения или взаимодействия между членами и потенциальными новобранцами. Конверсия, идеология, структура движения и внешние социальные связи – всё это подверглось трансформации. Подобный оппортунизм подтверждает гипотезы о рутинизации харизмы (М. Вебер) и пост-харизматической стадии религии (П. Бергер) в развитии движения Харе Кришна.

*Ключевые слова:* конверсия; модернизация; НРД; МОСК; ИСККОН; пост-харизма

Международное общество сознания Кришны (International society for Krishna consciousness, ISKCON, ИСККОН, МОСК, ОСК) – это новое религиозное движение, появившееся на Западе как результат многосторонних глобализационных процессов, – вестернизации и ориентализации, т. е. планетарного взаимообмена знаниями, технологиями, практиками, духовными учениями. Хотя кришнаизм существует, с индологической точки зрения, более двух тысяч лет, в сектах вайканас, панчаратринов, сантов, альваров, бхагаватов, бхакт и т. п., свой международный миссионерский потенциал бенгальский вишнуизм Чайтаньи (гаудия вайшнавизм) смог развить в результате взаимодействия с исламом и христианством в новое время и после его американизации во второй половине XX в.<sup>1</sup>

Цивилизационное движение от центра к периферии означало, прежде всего, утверждение метрополии в качестве оси политической, производственной, торговой и духовной жизни. Греко-римский мир, европейская ойкумена, США последовательно доказывали свои притязания центра через технологии, индустриализацию и распространение своей культуры. Однако если hard power носит количественный и контролируемый характер, – военная тактика, толщина брони, скорострельность, дальность полёта заряда, то перипетии soft power подчас трудно спрогнозировать. Поэтому посреди войны во Вьетнаме (1964–1975), в этой отчаянной борьбе с коммунистической угрозой в Азии, которой предшествовали поражения в Китае и Корее, США неожиданно получили тайного врага, разлагавшего молодёжь изнутри. Движение хиппи объединялось вокруг антивоенных ценностей, идеалов ахимсы, либертарного христианства и восточных психотехник. Хиппи срывали планы по призыву через организацию протестов, активно противодействовали идеологически и контркультурно, предлагая богемную жизнь, основанную на творчестве, свободной любви и употреблении психоактивных веществ, расширяющих границы обыденного сознания. Отрицая конsumerизм и военную патриотическую ри-

торику, хиппи объединялись в общины органического земледелия, где выращивали фрукты, овощи и марихуану. Бхактиведанта Свами Прабхупады, прибывший в США из Индии в 1965 г. с целью распространения учения традиционного Гаудия вайшнавизма, нашёл в хиппи благодарную среду для проповеди. И хотя строгие религиозные запреты отпугивали большинство из последователей, наиболее рьяные из них сформировали ядро миссионерского движения, охватившего западные страны. За короткое время Харе Кришна стал мемом благодаря экзотическому внешнему виду и культовым практикам мантра йоги. Прабхупаде даже удалось побывать в СССР и инициировать Анатолия Пиняева, ставшего пропагандистом кришнаизма по городам Советского Союза.

Однако после смерти в 1977 г. основателя движения, ИСККОН вступил в затяжной кризис на разных уровнях – организационном, стратегическом и идейном. Вместе с тем, уход Прабхупады, как это ни парадоксально, стал благом для его детища по нескольким причинам. Самое главное, это был тест на выживание, из которого организация вышла с устойчивым иммунитетом. Она больше не зависит от одного лидера и может себе позволить глокализацию харизмы. Не менее важное основание, продолжилась вестернизация движения, а это означало выравнивание гендерной диспропорции в управлении, духовной деятельности и отказ от неудобных высказываний Прабхупады по отношению к политике, личности Гитлера или женской психологии. Один из либералов, создатель прозападного «ордена» ИСККОН «Krishna West» Хридаянанда Госвами предлагает контекстуализировать эти пропозиции и отказаться от их абсолютизации: радикальные суждения Прабхупады лишь воспроизводят правые голоса индийской элиты того времени и не имеют никакого отношения к духовному посланию гуру<sup>2</sup>.

Конечно, продолжение вестернизации ИСККОН не могло не породить нарастающего глубокого раскола между консерваторами и либералами. Однако внеш-

<sup>1</sup> Тимошук А. С. Вайшнавизм: стратегии конструирования и концептуализации // Народы и религии Евразии. 2018. № 1 (14). С. 72–80.

<sup>2</sup> Тимошук А. С. Диалектический персонализм Хридаянанда Госвами // Академическое исследование и концептуализация религии в XXI веке: традиции и новые вызовы: сб. материалов Третьего конгр. рос. исследователей религии (7–9.10.2016, Владимир, ВлГУ). В 6 т. Т. 6 / Владим. гос. ун-т им. А. Г. и Н. Г. Столетовых. Владимир: Аркаим, 2016. С. 266–276.

не ИСККОН не выглядит упаднически. Действующее руководство МОСК анонсирует и реализует амбициозные проекты в виде грандиозного ведического планетария в Маяпуре (Бенгалия), распространения миллиона книг в юбилейный год и открытия новых центров по всему миру. Что касается вызовов ИСККОН, то они носят системный постхаризматический характер. Помимо распрей единству религиозной организации угрожают индуизация, институализация (формализация), выхолащивание учения через психологические тренинги<sup>1</sup>.

Вместе с тем, ИСККОН остаётся глубоко вестернизированным восточным учением. Система управления заимствует комиссионную английскую модель (Governing Body Commission, зона, супервайзер, аудит) вместо традиционного единоначалия гуру и его преемника. Стандарты образования сформированы американскими учениками по университетским лекалам. Права и возможности женщин в организации соответствуют западным стандартам и тяготеют к феминизации движения.

Взаимообмен Запада и Востока имеет давнюю историю и включает религиозное измерение. Распространение зороастризма, манихейства, буддизма, ислама, сикхизма, бахаизма – это лишь отдельные примеры духовного обмена цивилизаций. Глобализация, которая стала возможной, как следствие первой, второй и третьей НТР, имела и предшествующие волны. До американизации и вестернизации вполне успешно реализовывались проекты индуизации, синоизации, исламизации. Поднебесная китаизировала Северо-Восток, а исламский мир доминировал от Испании до Индонезии. Арийское мировоззрение проникало через индо-европейские народы, а также надэтнические религиозно-культурные системы мышления, такие как джайнизм, буддизм, зороастризм, тантризм и шиваизм. Сегодня, в эпоху открытых систем, рынок насыщен конкурентными социокультурными ассимиляционными моделями; и на них есть спрос, т. к. ответом на глобализацию стала глокализация, тенденция фиксации своей самоидентичности в малых группах, необязательно традиционных для данного региона. Так, наряду с известными в России церквями, синагогами, мечетями и хурулами, в социальном пространстве сосуществуют протестантские приходы и кришнаитские ашрамы, трансерфинг центры и студии йоги, секты иеговистов и общины анастасийцев. Общее же количество охваченных новыми духовными практиками может составлять до 600 тыс. россиян<sup>2</sup>.

Что касается количественных оценок кришнаизма, ИСККОН насчитывает от одного до семи миллионов

последователей в мире, что, в свою очередь, является толикой полумиллиардной ойкумены вайшнавов разных толков. Такой подход не дифференцирует между активными членами и разделяющими вероучение МОСК. Когда ведут оценку «воцерковлённых», то фиксируют значительно меньшее количество участников. Например, США – 50 тыс., РФ – 30 тыс., Британия – 15 тыс., Венгрия – 1 тыс., собирая, таким образом, порядка 100 тыс. инициированных в мире<sup>3</sup>.

По свидетельствам информантов в самом движении, опубликованные цифры являются весьма завышенными и взяты из самоописаний самих местных организаций, которые считают последователей по числу розданных порций прасада на Джанмаштами, самом крупном празднике кришнаитов. Более реалистичная оценка последователей в РФ будет, за минусом гостей и «захожан» будет 15–18 тысяч вайшнавов.

На региональном уровне, например, во Владимирской области, кришнаиты насчитывают около сотни последователей разного уровня, в то время как ядро «воцерковлённых» составляет не более 20 человек. Наиболее сплочённые общины существуют в г. Ковров (Местная религиозная организация «Общество Сознания Кришны города Коврова») и в г. Владимир (религиозная группа).

Кришнаиты во Владимирской области были зарегистрированы как религиозная организация в связи с либерализацией государственного курса в 1989 г., а до этого существовали конспиративно. В 1991 году Владимирское общество сознания Кришны начинает использовать для богослужений полученное от Управления по реконструкции исторического ядра г. Владимира здание из ветхого фонда. Публичные программы по бхакти-йоге, уличное пение, распространение кришнаитской литературы, фестивали Ратха-ятры, преподносимые горожанам под вывеской «фестиваль индийской культуры», благотворительные мероприятия «Харе Кришна для жизни», продвигающие имидж религиозной организации, – вся эта разнообразная деятельность послужила, прежде всего, горизонтальной коммуникации самых кришнаитов<sup>4</sup>. Ожидаемый «взрыв» Харе Кришна в России не состоялся. Кришнаиты заняли скромное место и на религиозном рынке 33 региона, как и, в целом, во всей России и в мире.

В Движении Сознания Кришны, как и в любой религиозной организации, есть фанатики и умеренные. Последние обращаются к разуму последователей и просят снизить градус радикализма, не идти на конфликт с обществом, упорядочить проведение уличного пения, не

<sup>1</sup> Тимошук А. С. Российское Общество сознания Кришны в начале XXI в.: поиски идентичности // Восток на Западе: материалы научных конференций, посвящённых Году Индии в России. Владимир: Изд. Владим. гос. ун-та, 2009. С. 6–14. Тимошук А. С. Индуизация Общества сознания Кришны // II Международная конференция «Религия в истории народов России и Центральной Азии». Барнаул, 2014. С. 351–353.

<sup>2</sup> Балагушкин Е. Г., Шохин В. К. Религиозный плюрализм в современной России. Новые религиозные движения на постсоветском этапе // Мир России. 2006. № 2. С. 62–78. Новые религии в России: двадцать лет спустя. Материалы Международной научно-практической конференции (Москва, Центральный дом журналиста, 14 декабря 2012 г.). Санкт-Петербург, 2013. 240 с.

<sup>3</sup> Religion Media Center // <https://religionmediacentre.org.uk/factsheets/iskcon-factsheet/>  
Сколько кришнаитов в России и мире? // <http://www.forum.krishna.ru/showthread.php?t=174>

Сколько в мире кришнаитов? А также и всего остального сделано в ИСККОН за 50 лет! // <https://vasudeva.ru/universitet-bkhakti-jogi/iskkon/skolko-v-mire-krishnaitov-a-takzhe-i-vsego-ostalnogo-sdelano-v-iskkon-za-50-let>

<sup>4</sup> Тимошук А. С. Миссионерская, социальная и экономическая активность Общества сознания Кришны в России на рубеже XX–XXI вв. // Религии России: проблемы социального служения. Сборник материалов конференции. Москва – Н. Новгород: ИД «Медина», 2011. С. 598–601.

нарушать общественный порядок, признать, что планы по «кришнаизации» России были утопическими и нужно принять положение одной из НРД с небольшим числом последователей, а основные усилия направить на заботу о детях и молодёжи, воспитание и образование новых членов организации. Существенными факторами для трезвого планирования стратегии стала социологическая самооценка, которая, по мнению информантов из числа руководства МОСК, заключается в высокой текучести верующих. В среднем, кришнаит живёт пять лет, а социальные сети позволили объединяться всем разочарованным и сформировать негативные информационные барьеры.

Отрезвление произошло и по мере развития российского общества, которое стало относиться к экзотике безразлично. Танцующие люди в пёстрых одеждах на улице уже не вызывают удивления, интереса. Даже анекдоты и прикольные видео про кришнаитов остались в 90-х, а экзальтация, причудливый вид, беззаботность и праздничность воспринимаются, скорее, как цыганщина. Что касается индийских товаров, то кришнаиты давно не являются их эксклюзивными поставщиками. Йога, медитация, мантры, веганство, мекхенди, мандалы, астрология, аюрведа стали частью потребительской культуры и чтобы получить эти блага не обязательно обращаться к кришнаитам. Россия быстро вестернизируется, а Индия не входит даже в десятку популярных туристических дестинаций. Понимание, что индийская культура не является автоматически привлекательной для всех, заставляет кришнаитов пересмотреть стратегию самопозиционирования в российском обществе.

Вдобавок, согласно самоисследованию, проведённом Тиртха Паваной, одним из лидеров РОСК, средний возраст кришнаита в движении составляет 5 лет. По опросу, до 5 лет количество адептов стабильно, а потом график идёт вниз достаточно резко.

Наметилась показательная тенденция ОСК к удалению от религиозных форм и этому есть разные причины, как внешние, так и внутренние. Экстерналии связаны, прежде всего, с политикой государства. Первый закон РФ 1991 г. «О свободе совести и религиозных организациях» был наиболее равноправным и открытым по отношению к любым проявлениям религиозности. Второй закон от 1997 г. выделил некоторые исторические формы религии в преамбуле и усложнил регистрацию религиозных групп. ФЗ от 2002 г. «О противодействии экстремистской деятельности» затронул напрямую вайшнавов, чей центральный текст «Бхагавад-гита как она есть» рассматривался в суде по заявлению о признании его экстремистским. И, наконец, пакет поправок Яровой – Озерова от 6 июля 2016 г. в части касающейся ограничения миссионерской деятельности обсуждался озабоченными последователями ОСК как напрямую ограничивающий проповедническую деятельность вайшнавов. Чтобы понять степень тревоги указанным пакетом поправок к религиозному законодательству, приводим цитату из устного выступления руководителя юридической службы Центра обществ сознания Кришны России (ЦОСКР) М. Фролова от 10 июля 2016 г.: «Введение понятия «миссионерской деятельности» в закон «О свободе совести и о религиозных объединениях»

чревато неслыханным со времен СССР ограничением проповеднической деятельности как ятр (местных религиозных организаций), так и отдельно взятых последователей».

Давление государственной машины приводит к тому, что последователи Бхактиведанта Свами уходят в иные внерелигиозные формы презентации учения, как-то: йога, астрология, ретриты, психология, аюрведа, философия, малые группы духовного общения, вегетарианские и веганские курсы кулинарии и пр. В связи с этим можно свидетельствовать о потере интереса к религиозному дискурсу, а именно: религия, богослужение, религиозная организация, культ, обряд, ритуал, церемония, молитва. Вместо этого учение излагается в иных дискурсах – философско-ориенталистском (бхагаван, дхарма, атма, самсара, бхакти и т. п.), психологическом (сознание, эмпатия, холизм, синергия и т. п.), йогическом (медитация, сосредоточение, иллюзия и т. п.)

В связи с этим в вайшнавских группах в социальных сетях набирают популярность внерелигиозные цитаты Бхактиведанта Свами, такие как «Религия не означает, что Вы вешаете на себя ярлык “я – христианин”, “я – индус”, “я – мусульманин”, “я – буддист” и затем воюете между собой. Это не религия. Это – фанатизм. Религия означает стать преданным Господа».

ОСК существует без регистрации в нескольких регионах. Это обусловлено несколькими также и местными факторами. Регистрация нужна публичной организации, ведущей активную проповедническую деятельность, взаимодействующей с юридическими лицами. Концепция «невидимой религии» Томаса Лукмана означает, что трансцендирование переносится в частную жизнь, становится приватным делом зрелого последователя, отныне не стремящегося к обращению неофитов, росту религиозной организации. Получает легитимизацию наука и рациональное отношение к современности. Социологически, это означает, что последователи осуществили транзитию из социальной формы монастырского типа в организацию прихожан. Философия приватизации религии – это усиление инклюзии, видение единства в многообразии.

Стремление к демонстративной религиозности также уменьшается. Рвение последователей ИССКОН в настоящее время не то, что было в 90-е, когда верующих переполнял фанатичный энтузиазм и стремление к публичным практикам проповеди.

Следует учесть также, что требования к официально существующей религиозной организации достаточно высоки: требуется вести бухгалтерию, проводить налоговые отчёты, проходить различные проверки. Не все центры могут себе позволить себе содержать дорогостоящие бюрократические структуры. В-третьих, российское законодательство сейчас довольно либерально, даже после поправок Яровой, религиозные группы могут собираться, не имея регистрации и постоянного здания. Вдобавок, религиозность вне досягаемости публичных радаров вполне вписывается в парадигму Бергера «приватная религия».

Одним из конфронтационных аспектов взаимодействия кришнаитов и российского общества обычно выступает публичная проповедь в виде шестивий колесниц,

уличных песнопений (харинама) и распространения книг. Так, резонансным для кришнаитов по всей России стало обращение руководителя юридической службы ЦОСКР, важные фрагменты которого воспроизводятся здесь для герменевтического анализа: «...3 апреля 2021 года в Москве были остановлены и задержаны три харинамы. Было возбуждено 46 дел об административных правонарушениях в отношении 25 преданных. Такого не было во всей истории нашей общины, и это событие способно негативно повлиять на развитие харинам в ближайшие годы. Считаю необходимым выразить свое мнение по поводу этих тревожных событий и прошу отнестись к создавшейся ситуации со всей серьезностью. Почему это случилось?»

Как вы наверняка знаете, не так давно в Москве прошли массовые несанкционированные мероприятия с внутривластной повесткой. Были задержаны несколько тысяч человек, большинство из которых уже привлечены к административной ответственности. Также было возбуждено несколько десятков уголовных дел.

Кроме того, еще не отменен режим повышенной готовности в связи с пандемией коронавирусной инфекции. Это означает, что сейчас обстановка в Москве более напряженная, и власти отслеживают любые публичные мероприятия и пресекают несанкционированные мероприятия. И это совершенно нормально, так и должна действовать публичная власть – обеспечивать общественную безопасность и порядок, требовать соблюдения закона.

Мы стараемся держаться от политики как можно дальше, наши харинамы принципиально красивы и позитивны, и людям они, в целом, нравятся. Поэтому власти нас не трогали все эти годы, харинамы на Арбате проходили каждую неделю. Даже в непростой период массовых протестов в 2012 году, когда «винтили всех», наши харинамы не трогали. Однако мы понимали, что такая лояльность вовсе не означает, что мы можем проводить харинамы где и когда хотим. Мы понимали, что нужно очень дорожить лояльным отношением общественности и властей к нашим публичным харинамам и ни в коем случае не злоупотреблять таким отношением, и поэтому длительное время нам это действительно удавалось.

Со временем движение харинам стало расширяться и в Москве образовались несколько харинамных групп. К сожалению, несмотря на рекомендации Центра развития харинам, отдельно взятые преданные всё равно проводили харинамы там, где считали нужным, игнорируя реальные риски. В итоге частота проведения харинам в центре Москвы, их маршруты и количество участников дали накопительный отрицательный эффект, и полиция получила команду «убрать кришнаитов с улиц».

Это то, что и должно было когда-нибудь случиться при таком нашем поведении. Это то, чего мы очень не хотели и пытались не допустить, и оно случилось 3 апреля 2021 года.

Считаю, что у нас не хватило понимания того, какой формат проведения харинам в сложившейся в насто-

ящее время в нашей стране ситуации будет наиболее практичным. Не хватило способности объяснить это преданным, которые проводят харинамы в Москве, хотя изучению и реализации этого надо было уделить больше времени и усилий.

...«самостоятельные», то есть стратегически не обоснованные и не согласованные с ответственными за общее развитие нашего движения в Москве действия преданных по проведению харинам в центре Москвы, действительно, хоть и могут поначалу дать хорошие плоды (харинамы в самом центре Москвы, преданные вдохновлены, масса восторженных лайков в Инстаграме и т.д.), всё же в долгосрочной перспективе принесут негативные плоды (харинамы в Москве будет вообще невозможно проводить из-за угрозы огромных штрафов, судебная практика сформирована не в нашу пользу, мы получаем репутацию преследуемого властями движения).

В данном случае сотрудничество с ответственными преданными и даже снижение интенсивности проведения харинам (но с целью долгосрочного устойчивого их развития) будет более оправдано...

Каковы возможные последствия? В случае привлечения к ответственности по ст. 20.2 КоАП РФ это пятизначные штрафы, обязательные работы до 100 часов или арест до 15 суток. Но это еще далеко не самое неприятное. При повторном таком же нарушении (например, если вы выйдете опять на харинаму), штрафы будут от 150 тыс. (это минимальный) до 300 тыс. рублей, обязательные работы до 200 часов, арест до 30 суток. И если даже после этого вы опять допустите такое же нарушение, то наступает уголовная ответственность по ст. 212.1 УК РФ...

Выиграть такие дела в Москве очень сложно, практически невозможно. Не поленитесь, посмотрите статистику дел по ст. 20.2 и 20.2.2 КоАП РФ в Москве: там тысячи обвинительных постановлений и несколько случайных оправдательных по причине уж очень плохо оформленного административного материала.

Таким образом, сейчас возникла реальная угроза вообще прекращения харинам в Москве. Что делать? Попробовать понять причину происшедшего и изменить свое поведение, снизив риски повторения негативных результатов. Тем преданным, в отношении которых возбуждены дела, необходимо добросовестно сотрудничать с юридической службой – оформить доверенности на представление интересов в суде и действовать согласованно... До рассмотрения дел в отношении преданных настоятельно просим не проводить харинамы в центре Москвы, кроме Арбата...»<sup>1</sup>.

В рассматриваемом обращении зафиксированы важные результаты актуального развития МОСК в РФ: 1) несмотря на то, что Михаил Фролов признаёт проблемы с управляемостью духовной активностью последователей, руководство организации признаёт необходимость законопослушного поведения не призывает к революционным действиям, что могло бы стать вполне предсказуемым ответным действием, учитывая реформаторский дух Чайтаны и его сопротивление мусульманской

<sup>1</sup> Обращение к преданным харинамы в связи с задержаниями 3 апреля 2021 г. // <http://www.forum.krishna.ru/showthread.php?t=20555>

администрации Бенгалии; 2) в обращении есть указание на изменение корпоративного сознания в МВД по отношению к «сектам», 3) в тексте нашлось место подтверждение аполитичности МОСК, что организация регулярно подчёркивает. Последнее положение часто становится объектом критики и насмешек со стороны журналистов, которые указывают кришнаитам, что такие практики как поддержка партии власти и молитвы за В. В. Путина (как делают некоторые лидеры кришнаитов в России) не могут быть признаком аполитичности. Если бы ОСК не замыкалось на религиозной политике, а открыто шло в политику (что было в США, когда Балаванта, ученик Бхактиведанта Свами, основал партию «На Бога уповаем»), то, возможно, было бы меньше судов в Томске над Бхагавад-гитой и вооружённых нападений со стороны православных ультрас в Ростове-на-Дону<sup>1</sup>.

Нельзя сказать, что фетва юриста была воспринята однозначно преданными. Известность получил мем, хорошо демонстрирующие проблемы целостности и управляемости МОСК. В социальных сетях среди последователей МОСК в ответ на обращение была распространена иллюстрация к 10 песни Шримад Бхагаватам «Кришна убивает Камсу» с импортированными элементами: медицинская маска на лице Камсы, медицинская маска и антисептический спрей рядом с его убитым Кришной охранником, медицинские маски на лицах других охранников, эмблема «коронавирус» на трибуне царя Камы. На известную картину наложена также надпись «последняя капля – это... масочный режим, запрет харинам, закрытие храмов, вакцинация и чипизация». Демотиватор показывает, что реакция верующих совсем неоднозначная, что некоторые из них находятся под влиянием гремучей смеси фанатизма и конспирологии.

*Постхаризматический плюрализм как современная тенденция.* Раньше про кришнаитов знали все: блаженные мужики в длинных оранжевых балахонах и экзальтированные девушки в ситцевых отрезках оттиска пейсли, – такая экзотика в 90-х была в глаз. Лозунги их также дышали трансцендентным запалом: «выйти из океана самсары», «мы – самая древняя религия», «Христос и Кришна суть одно». Сегодня их стратегия и тактика поменялась. Движение вступило в глубокую постхаризматическую стадию, что означает снижение прозелитизма, заботу о себе, уход в массовую тематику (здоровье, финансовое благополучие, психологию личностного роста, отношения мужчины и женщины). Поэтому их меньше видно и слышно, общество интериоризировалось, оно существует больше в себе и для себя.

Советско-православная стратегия борьбы с кришнаитами через перекодировку религии и приклеивание ярлыков «Кришна – чёрный», «Сектантский новодел» потерпела неудачу и придала только им ореол гонимых. Прогресс светской жизни постиндустриального обще-

ства сделал больше для вытеснения религиозной группы на задворки социальной жизни, чем вся советская и более поздняя антисектантская борьба с ними. Последний факт позволяет рассматривать борьбу с сектами как разновидность идеологической герильи, сколько беспощадной, столько же и бессмысленной.

ИСККОН с самого своего создания был зависим от своего харизматического лидера, создателя организации, гуру Бхактиведанта Свами Прабхупада, который за несколько лет, начиная с 1965 г., реализовал достаточно успешный международной религиозный стартап. После того, как Прабхупада скончался в 1977 г., ИСККОН перешёл в фазу кризиса, наиболее острая фаза которого длилась 10 лет. Распад СССР и восточного блока позволил организации вернуть динамику развития за счёт эйфории новых адептов, которая, однако, перешла в неизбежную постхаризматическую фазу, что означает диверсификацию лидерства и стратегий движения.

Невозможно недооценить роль личности в истории религиозной организации. Биография «под знаком харизмата» означает сохранение ожиданий, что все проблемы пробуксовывания духовной организации будут решены с появлением искреннего и сильного, идейного и самоотверженного гуру. Вероятно, в постхаризматический период таких духовных лидеров можно ожидать не в глобальном масштабе, а в региональном<sup>2</sup>. Само ожидание месии очень характерно для религиозных организаций и даже естественно. Вместе с тем, оно держит в себе ловушку, т. к. нормальное функционирование организации так и не наступает, она колеблется между взлётами и падениями. Появляется лидер – приходят последователи, ресурсы, ставятся и достигаются цели, реализуются проекты. Когда же очередной лидер падает, развенчивается, становится консервативным критиком, то и организация «сдувается». Чтобы этого не происходило, религиозная организация должна перейти на приходской, бюрократический тип существования, что, конечно, сильно контрастирует с живой религией общины и её гуру-харизмата.

ИСККОН как харизматическая организация зависит от мифологических нарративов, что создаёт в итоге отрицательный эффект дилетантизма и непрофессионализма. В организации регулярно циркулируют псевдомедицинские, паранаучные, конспирологические и иные дискурсы<sup>3</sup>. Новые и новые «сказочки» вдохновляют последователей на самые разные проекты «сельскохозяйственные общины», «Психология 3000», «Школа лидерства» и т. п. Зачастую руководители этих проектов заняты самоутверждением и использованием доверчивой паствы, которая рано или поздно разочаровывается в новой обетованной земле.

Плюрализация идентичностей переносит акцент с давнего концептуального противоречия: религиозоведение справедливо записывает кришнаитов в неоори-

<sup>1</sup> Нарышкин А. Кришнаиты в России: правда и мифы (интервью у Бхакти Расаяна Сагар Свами Махарадж) // <https://echo.msk.ru/programs/svoi-glaza/1903458-echo/>

<sup>2</sup> Тимошук А. С. Толкование традиции как стратегия локальности/глобальности (на примере гаудия вайшнавизма) // СВЕЧА – 2015. Том 28. Религия, religio и религиозность в региональном и глобальном измерении. Материалы Международной конференции Религия и религиозность в локальном и глобальном измерении-III» (Октябрь 8–9, 2015), Владимир, ВлГУ. С. 287–296.

<sup>3</sup> Тимошук А. С. Изменение мифа в НРД как движение ценностно-смыслового поля (на примере ИСККОН) // Миф в истории, политике, культуре Сборник материалов II Международной научной междисциплинарной конференции. Под редакцией О. А. Габриеляна, А. В. Ставицкого, В. В. Хапаева, С. В. Юрченко. Севастополь: МГУ, 2019. С. 88–91.

ентализм, а те не хотят расставаться с претензией на передачу вечной универсальной ведийской культуры (санатана дхарма). Распределение современных лидеров кришнаитов между разными концептуализациями организации и определяют разнообразие стратегий развития ИСККОН<sup>1</sup>. Одни отечественные гуру, такие как Бхакти Ананта Кришна Госвами, Бхакти Ратнакара Амбариш Свами, Бхакти Бхагаватамрита Кешава Свами видят будущее во внутреннем литургическом развитии и распространении книг; другие, такие как Бхакти Вигьяна Госвами, Бхактиведанта Садху Свами, Чайтанья Чандра Чаран, Бхакти Расаяна Сагар Свами Махарадж, выступают за развитие образовательных программ.

*Выводы.* Таким образом, можно зафиксировать различные стратегии развития ОСК – религиозную и вне-религиозную. Полилог этих стратегий и идентификаций влияет на набор программ миссионерской деятельности и социального служения, устанавливает границы желаемого и возможного в условиях глобализации. На ранних этапах стратегии концептуализации и конструирования Гаудия вайшнавизма задавались материнской

культурой, брахманизмом и взаимодействием с многочисленными сектами шиваизма, шактизма и тантризма, то по мере коммуникации с авраамическими религиями, исламом и христианством, традиция Гаудия оформилась как миссионерская, глобалистская, с ситуативными границами самоидентификации.

Нельзя не отметить инклюзивные преобразования ОСК: уравнивание женщин, межрелигиозное взаимодействие, бодипозитив и тело нейтральность. Инклюзивный рост организации стал возможен благодаря таким аддитивным технологиям, как светская занятость, взаимодействие с наукой и религиоведением, получение университетского образования.

ИСККОН в XXI веке стал мультикультурной организацией благодаря международному распространению и информационному обществу<sup>2</sup>. Из всех стандартов только два объединяют всех поликультурные общины: признание Прабхупады духовным лидером и Кришны – Богом. Остальные позиции, как-то: гендерные роли, положение женщины, духовные стандарты, особенности пищевых запретов, – варьируются в зависимости от конгрегации.

<sup>1</sup> Тимошук А. С. Динамика репрезентаций современного вайшнавизма // Вайшнавська традиція крізь століття. Випуск 1 / Збірка матеріалів Міжнародної молодіжної релігієзнавчої літньої школи «Вайшнавська традиція крізь століття» за 2012–2013 рр. Донецьк: Донбасс, 2014. С. 132–148; Тимошук А. С. Концептуалізація науки і релігії в гаудія вайшнавизмі // Феномен релігії і релігійності: концептуалізація в академічному філософському релігієзнавстві. Колективна монографія під ред. Е. І. Ариніна / Владим. гос. ун-т. Изд. ВлГУ, 2015. С. 277–322. Тимошук А. С. Концептуальні рамки вайшнавизма // Вестник ВлГУ. Серія: Соціальні і гуманітарні науки. 2016. 2 (10). С. 85–95.

<sup>2</sup> Тимошук А. С. Мультикультуралізм Свамі Прабхупади і Общества свідання Кришны // Європейське полікультурне просторство: освіта, соціум, право Матеріали Міжнародної конференції. Архангельськ: САФУ, 2019. С. 27–33.